

去年广东公安20名民警因公牺牲,省公安厅于清明时节推出系列纪念视频《我和你》

# 爸爸/师父/恩人,我想对你说……

文/羊城晚报记者 张璐瑶  
通讯员 粤宣  
图/广东省公安厅新媒体中心

## “警号151049,谢谢你!”

和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。公安部近日召开新闻发布会介绍,新中国成立以来,全国公安机关共有1.6万余名民警因公牺牲,其中3700余人被评为烈士,30多万名民警因公负伤。

党的十八大以来,全国公安机关有3600余名民警牺牲在他们所热爱的、奋斗的公安事业上,其中200余人被评为烈士。仅2021年,全国公安机关就有261名民警、131名辅警因公牺牲,4375名民警、3420名辅警因公负伤。今年一季度,全国公安机关又有66名民警、28名辅警牺牲在工作岗位上。

羊城晚报记者从广东省公安厅了解到,2021年,广东公安共有20名民警因公牺牲。他们是:李春生、罗棉生、张健、李小平、林水锡、吴宗波、褚建忠、姚林高、黎伟标、黄少锋、丁易、李权旺、陈兵、守钊、黄少波、刘丰源、苏志球、叶建新、古赐阳、黄鹏辉。

2022年清明节,广东省公安厅推出系列纪念视频《我和你》,讲述了广东公安因公牺牲民警故事。

## “爸爸,我会成为你!”

“爸爸,我真的好想你!我会成为你!”今年清明,李小平的女儿这样向他倾诉思念。

李小平生前是梅州市公安局梅县区分局丙村派出所副所长、二级警长。2021年2月4日晚处理一宗醉酒警情时,他突然昏迷倒地,经救治无效不幸因公牺牲,年仅48岁。

女儿的回忆中,爸爸是个大忙人。他总是说:“警察随时都有生命危险,今日不知明日事,你要有心理准备。”

2021年2月4日是李小平妻子的生日,母女俩一直在等他回来切蛋糕,他却倒在了处警现场。

李小平牺牲后,女儿来到父亲工作过的地方,坐上父亲曾巡逻过的警车,经过父亲曾巡逻的街道,看到了父亲拼命守护的那一方平安。她说:“爸爸,我为你骄傲!”

在整理父亲遗物时,她发现了一个小皮箱,里面放着父亲

2008年参加北京奥运安保工作的单据。2008年,李小平作为全国第一批选派的50名督察民警、广东4名督察民警之一,在北京主赛区全程参加了北京奥运会和残奥会的现场督察工作,确保了“平安奥运”的实现。

生前,李小平还曾是一名“神捕”。公安部开展网上追逃专项督察“清网行动”,身为督察大队大队长的李小平,不分昼夜奔波,抓获了47名逃犯。

在丙村派出所,他又成了老百姓的贴心人,是邻里纠纷顾问,也是劝架专家、疫情防控先锋、反诈宣传员、巡逻健身员……老百姓都说:“李小平是个好所长!”

“爸爸,我决定成为你!”李小平去世两个月后,女儿考上了辅警。

“我要成为一名人民警察,完成你未完成的工作。我会继承你的警号,延续你的信念和理想。”女儿说。

“师父,你走了差不多一年了。我依然记得你的身影,你的教诲。”今年清明,广东因公牺牲民警李权旺的徒弟这样怀念师父。

李权旺生前系江门市公安局森林分局治安管理和刑事侦查大队四级警长。2021年6月28日21时29分,他在侦办案件中意外坠楼,因公牺牲。牺牲当天,他还在疫苗接种点支援安保工作。从警18年,李权旺曾在监狱管理违法犯罪分子,也曾坚守在保护森林、打击野生动物违法犯罪一线,侦破了一大堆重大案件,共查破案件163宗。

李权旺的徒弟回忆起师傅生前的教导:“你曾和我说过,濒临灭绝动物繁衍,需要美好净土,需要几年乃至数十年。但毁掉它们,仅需几分钟。守护好这片绿土,就是守护了人类的希望。”

辖区山里、山外自然村20个,林场山地与村民田地犬牙交错,所有辖区走一趟得1个星期,每天都要翻山越岭。大家都说,李权旺是林场里的“活地图”,也是“全国陆生野生动物鉴定圈”的“鉴定大师”,曾参与侦办特大非法采伐、毁坏国家重点保护植物系列案,非法捕猎、收购、出售国家重点保护珍稀动物等案件163宗。

救心丸给了他,救了他一命。他几次专程来到交警大队门口,想对这位好心交警说声“谢谢”,没想到竟等来叶建新因公牺牲的消息。

队友们还记得叶队走的那一天。2021年9月19日,中秋假期第一天。黎明刚至,路面已经车水马龙。一大早,叶建新就投入路面执勤中;黄昏,又带队开展路面查车行动,直至夜深,他送了一天快递后突然晕倒在快递车内。生命垂危之时,叶建新发现了,并把自己的

叶建新倒下了。“叶队你怎么了?”面对队友的呼唤,叶建新没有回答,倒在了队友怀里。从此,107国道中段呼啸的车流中,再没有他护航道路安全的坚定背影;中堂交警的办公楼,再没有他伏案工作的背影……

“我们想你,叶队,我们将继续你未完成的事业,守护这片土地的安宁与祥和。”队友说。

“谢谢你,151049!谢谢你,叶警官!”那名快递小哥来到交警大队,深深鞠躬。

## “师父,我来守护你的梦!”

情出现反弹,他白天参与安保任务,晚上进行案件侦查。2021年6月,他终于找到了案件的突破口。此时,他已经一个多月不眠不休。连续一个多月,他都在一栋满地苔藓、伸手不见五指的废弃大楼里梳理线索。

2021年6月28日21时,江门某栋废弃大楼,李权旺因疲劳过度,加上现场地面湿滑、光线昏暗,不慎意外坠楼牺牲。

同事们根据他生前梳理的侦查线索,成功抓获涉嫌危害珍贵、濒危野生动物的犯罪嫌疑人2名,现场查获国家二级保护动物泰加蜥蜴2只、非保护蛇类3条、白喉巨蜥1只。

“师父,你的工作我们完成了,你可以安息。你的家人,我们来守护,请放心。师父,如果还有来生,我愿继续做你的徒弟,和你一起守护这片青山绿水。”徒弟说。

2021年4月,他主动请缨负责一宗非法收购、出售珍贵、濒危野生动物案。2021年5月,全省新冠疫



《师父,我来守护你的梦》视频海报

## 白云山思园集中祭扫仪式举行

### 朵朵白菊寄托哀思 缅怀骨灰还林逝者

羊城晚报讯 记者符畅、实习生温泽广、通讯员廖培金报道:朵朵白菊安放树下,深情鞠躬表达哀思……4月4日,由广州市白云山风景名胜区管理局、广州市民政局主办的“疫情阻隔不了思念 绿色殡葬造福后代——缅怀为殡葬改革和节地生态安葬作出积极探索的逝者”2022年白云山思园集中祭扫仪式举行。

现场,工作人员向纪念碑敬献花篮,诵读清明祭文,并全体行鞠躬礼,缅怀为殡葬改革和节地生态安葬作出积极探索的逝者。

## 节地生态安葬接受程度提高

广州市殡葬管理处副处长周韵介绍,1988年,广州市民政局会同市园林局在风景秀丽的白云山畔开辟了“思园”骨灰树葬区,“思园”占地150亩,采用树下安葬骨灰的形式,不立碑、不硬化、不烧香,不留任何标志。1989年3月,广州市举办第一批骨灰还林活动,至2012年,“思园”共举办骨灰植树活动96批次,还林骨灰2.12万具,参加群众逾4万人次。

据悉,近年来,广州市坚定不移推进殡葬改革,以节约资源、保护环境为价值导向,大力倡导节地生态安葬方式改革之路。目前,全市节地生态安葬率为84.25%,其中户籍死亡人口的骨灰超过65%寄存在骨灰存放设施,骨灰撒海、草坪葬、花坛葬等其他节地生态葬式超过18%。至2021年年底,广州市累计发放各类生态葬补贴近1500万元。

周韵表示,经过多年倡导,如今有不少市民主动来电咨询如何进行树葬、海葬等,能明显感受到人们对节地生态安葬的接受度

越来越高。“00后”大学生马同学就坦言,她更愿意接受节地生态安葬:“人去世后肯定是被渐渐遗忘的,与其占着一个无人打理的小格子,不如早日回归自然。”

此外,周韵指出,除发放补贴外,市殡葬管理部门还会采用其他方式推广节地生态安葬。“例如,我们会通过艺术墓碑和景观设计营造非哀伤的氛围,为市民提供更温馨、舒适的祭拜环境。”她说。

## 呼吁市民选择其他追思方式

受疫情影响,目前广州市大部分殡葬服务场所暂不开放现场祭扫。对于有祭扫需求的市民群众,周韵表示,将通过集中祭扫代替不能到现场祭扫的市民群众传递哀思:“现场祭扫的最新情况,我们会第一时间向已预约者发出短信通知,敬请市民留意。”

她还呼吁,希望市民理解和配合支持现场祭扫防控政策,配合选择延期祭扫,或通过网络祭扫、信邮哀思、居家追思等方式祭奠先人。“大家可以在粤省事的云祭扫平台上找到先人所在的墓园,留下寄语。我们也已经收到了部分‘信邮哀思’的信件,会按照指定的要求打印、过塑后送至先人的墓位。”她说。

思园工作人员刘先生告诉羊城晚报记者,对于部分未留意通知、且来到现场祭扫的市民,工作人员将尽力提供帮助:“带了祭品来的,我们会代他们将祭品送到墓位前。”

羊城晚报记者了解到,从4月2日起,广州市各殡葬机构已陆续开展集中祭扫。2日至5日,市银河烈士陵园对园区内12000多座墓碑敬献鲜花,铭恩园等主要骨灰存放场所也将开展集中祭扫,市殡葬中心继续举办天堂信箱升华仪式。



羊城晚报记者周巍在祭扫仪式上献花祭奠



徐东辉(前排右二)参加工作会议

## 徐东辉:长期奋战在第一线打击“两抢一盗”

徐东辉生前任广州市公安局公交分局侦查四大队纪检专干、四级高级警长。2020年3月18日,徐东辉在结束疫情防控工作回家后,突发疾病去世,年仅52岁。2020年8月,被省公安厅追记个人二等功。

徐东辉扎根基层35年,曾长期奋战在打击“两抢一盗”犯罪的第一线,带队侦破一批重大案件,为维护社会治安稳定作出重要贡

献。他在担任大队教导员期间,注重发挥基层工作经验优势,身体力行,甘为人梯,做好“传帮带”,培养了多名侦查破案业务骨干,以实际行动彰显了共产党员任劳任怨、无私奉献的高尚品格。

2020年年初,面对新冠肺炎疫情,作为大队纪检专干,他带病坚持工作,在生命的最后时光,仍像陀螺一样,奔忙于队伍内部防控的第一线,全力践行从警初心。



林水锡(着警服站立者)指导社区治安防控

## 林水锡:屡立功 多次破获亿元体量要案

林水锡生前任广州市公安局天河区分局林和派出所所长、三级高级警长。2021年2月4日,林水锡在上班途中突发疾病去世,因公牺牲,年仅51岁。2021年5月,他被广东省公安厅追记个人一等功。

31年警队生涯,31年热血难凉,林水锡将青春和热血尽数挥洒在公安热土。他先后完成2008年春运抗冰雪灾害、广州亚运安保、新中国成立70周年安保等急难险重任务,在打击经济犯罪、“猎狐”

追逃等重大工作中屡立功,多次破获亿元体量的大案要案。2020年1月26日,林水锡担任林和派出所所长不到10天,新冠肺炎疫情突发,他勇担重任,以所为家,带队冲锋在第一线,足迹遍布辖区每一个角落,全力保障辖区疫情防控“零差错”、涉疫风险“零发生”。他鞠躬尽瘁、宵衣旰食,将生命定格在奔赴工作岗位的途中,以赤子之心,勾勒出一名基层派出所所长忠诚、平凡而又深刻的剪影。



李世全(中)深入基层检查疫情防控工作

## 李世全:守护平安直至生命最后一刻

李世全生前任广州市公安局政治部主任。2020年10月24日,李世全在安保工作一线突发疾病倒地,次日经全力抢救无效,因公牺牲,年仅52岁。2021年1月,李世全被人力资源和社会保障部、公安部追授“全国公安系统一级英雄模范”称号。

无论在任何岗位,李世全始终坚持以工作大局为重,从不向组织提任何个人要求。30年公安岁月,他在守护平安的征程中奋战到底,以超常的韧劲与担当,殚精竭虑,夙夜在公,燃尽了生命之火,点亮了灿烂星河。

详细报道见A4



曾铭勤向群众开展反诈宣传

## 曾铭勤:人如其名 铭记初心勤勉奉献

曾铭勤生前任广州市公安局海珠区分局凤阳派出所一级警长。2020年10月5日,曾铭勤执行工作任务时突发疾病去世,因公牺牲,年仅46岁。2020年12月,被省公安厅追记个人二等功。

从警25年来,曾铭勤始终牢记初心使命,守清贫、耐艰辛、勇担当,严于律己、爱岗敬业。多年来,他走遍社区每条街巷,接

处警和调解纠纷样样在行。他熟知社区一草一木,全面掌握社区动态。他多方努力奔走,全力推进智慧安防社区建设。他用心用情做好群众工作,推动辖区盗窃警情连年下降,赢得群众的一致信赖。

曾铭勤的一生就如他的名字一样,“铭记初心,勤勉奉献”,他以实际行动践行了人民警察的赤诚之心,直至生命的最后一刻。

# 一起追忆广州警队逝去的英雄

通讯员 郭世强 张毅涛 付怡  
文图 羊城晚报